תואר שני בספרות יידיש - תכנית בין-אוניברסיטאית

הנחיות הרשמה:

התוכנית פתוחה לסטודנטים מכל האוניברסיטאות. המעוניינים מתבקשים ראשית כל לקרוא את תיאורי התכנית באינטרנט, שם מופיעות דרישות הקבלה לתכנית:  
http://humanities.tau.ac.il/goldreich/index.php/masters  

אנא שימו לב: יש הבדלים בתנאי הקבלה לכל אוניברסיטה ואוניברסיטה, כמו-גם בדרישות שהן מציבות.

עם זאת, ובלי קשר לאוניברסיטת האם אליה מעוניינים הסטודנטים להירשם, הפניה הראשונית צריכה להיעשות למרכזת התכנית, מיכל בונדי, במכון ללשון, לספרות ולתרבות היידיש ע"ש משפחת גולדרייך באוניברסיטת תל אביב. כל הסטודנטים אשר מעוניינים להירשם לתכנית מתבקשים לשלוח לה קורות חיים וגיליון ציונים לכתובת הדוא"ל: yiddish@post.tau.ac.il
וועדת ההיגוי של התכנית דנה בכל מועמד ומועמדת. לאחר שוועדת ההיגוי מאשרת את המועמדות, הם יוזמנו לפגישה אישית עם ראש התכנית של אוניברסיטת האם שנבחרה: 
· פרופ' חנה וירט-נשר באוניברסיטת תל אביב 
· פרופ' אברהם נוברשטרן באוניברסיטה העברית בירושלים
· דר' חנה סוקר-שווגר באוניברסיטת בן-גוריון 
סטודנטים אשר בוחרים ללמוד באוניברסיטת תל אביב מתבקשים לקבוע פגישה גם עם היועצת לתואר השני בחוג לספרות, דר' איריס מילנר, שתעזור להם להרכיב את מערכת הלימודים. imilner@post.tau.ac.il
במקביל, הסטודנטים יגשו למדורי ההרשמה באוניברסיטת האם שלהם וירשמו לתואר השני. 
כפי שמצוין בתיאורי התוכנית, קורסי הליבה (חובה לכל תלמידי התוכנית) יועברו בקמפוס האוניברסיטה העברית בירושלים כמו גם בקמפוס אוניברסיטת תל-אביב. קורסי הליבה הם:

כתיבה יהודית ותיאוריות ספרותיות 

פרופסור חנה וירט-נשר, אוניברסיטת תל-אביב 

2 ש"ס
סמ' ב, יום ה', 14:00-16:00  
(הקורס יינתן אחת לשנתיים, ולא יתקיים בשנת הלימודים תשע"ד. הוא מועבר בשפה האנגלית. את העבודות ניתן להגיש באנגלית, עברית או יידיש.)

התגבשותה של ספרות יידיש החדשה
פרופסור דוד רוסקיס, האוניברסיטה העברית


4 ש"ס
סמ' ב', יום ב', 16:30-20:00

(הקורס יועבר ביידיש)

חקר תרבות יידיש: תחומים ומקורות
פרופסור אברהם נוברשטרן, האוניברסיטה העברית

2 ש"ס
סמ' א', יום ב', 12:30-14:15

(הקורס יועבר ביידיש)
הרשמה לאוניברסיטה שאיננה אוניברסיטת-האם

תלמידי התוכנית צריכים להירשם כ'סטודנט במעמד מיוחד' באוניברסיטה שאיננה אוניברסיטת האם שלהם, בהתאם לקורסים שייקחו, בכפוף לדרישות התוכנית.

· כדי להירשם באוניברסיטת תל אביב (סטודנטים מאוניברסיטת בן-גוריון או מהאוניברסיטה העברית) יש לגשת למשרדי מכון גולדרייך ולבקש טופס לסטודנט ב'מעמד מיוחד'. את הטופס יש להביא לגב' אתיקה שמיר במדור רישום, מלווה באישור לימודים וספח תשלום מאוניברסיטת האם. לאחר השלמת תהליך ההרשמה מתבקשים הסטודנטים לגשת למזכירות החוג לספרות (בת"א) ולהירשם ידנית לקורסים שנקבעו קודם לכן עם דר' איריס מילנר. שימו לב: סטודנטים של התכנית לא נרשמים באופן מקוון.
· כדי להירשם באוניברסיטה העברית בירושלים (סטודנטים מאוניברסיטת תל-אביב או מאוניברסיטת בן-גוריון) יש לפנות לגב' דבי מזן, באוניברסיטה העברית בירושלים, שתדריך אותם כיצד להירשם. : debim@savion.huji.ac.il   טל: 02-5883558
· כדי להירשם באוניברסיטת בן-גוריון בנגב (סטודנטים מאוניברסיטת תל אביב או מהאוניברסיטה העברית בירושלים) יש לגשת לחוג לספרות עברית (בב"ש) ושם יודרכו כיצד להירשם. 

שכר הלימוד ייגבה על-ידי כל אוניברסיטאות בהתאם לסך שעות הלימוד הנלמדות בכל האוניברסיטאות (בהתאם לדרישות התוכנית). גובה שכר הלימוד זהה לשכר הלימוד שנקבע ללימודי תואר שני.
המלגה, אשר גובהה משתנה משנה לשנה, תועבר בתשלומים ישירות לחשבון הבנק הפרטי של הסטודנטים. 
