נשמה, נפש והכרה בהשקפת העולם הנציונל-סוציאליסטית

עמית ורשיצקי
עניינו של המחקר הנוכחי בגישתו של הנאציזם אל מושגי הנפש וההכרה, כפי שהם משתקפים בכתביהם של אידיאולוגים, מדענים ואנשי-רוח בין שתי מלחמות עולם. מטרתו לבחון את גישתם של מדענים ואינטלקטואלים נאציים לבעיית הנפש-גוף, כפי שהתנסחה במסגרת מחשבת הגזע; למפות את זרמיה ומרכיביה, לעמוד על מקורותיה האינטלקטואליים והתרבותיים, ולבדוק את השלכותיה האפשריות על תחומי החיים השונים במדינה הנאצית. כעוגן מתודולוגי, מבקש המחקר לעמוד על ניסוחיו השונים של רעיון הנפש-הגזעית ((Rassenseele בשיח האידיאולוגי, המדעי וההגותי בגרמניה הנאצית, ולהתחקות אחר הניסיונות להנכחתה של מציאות נפשית-גזעית מבחינה פילוסופית ואמפירית. בתוך כך מטרתי היא לשחזר את המרחב הסימבולי שסייע בהתגבשותו של אידיאל הגזע הנאצי, כתולדה של הצטלבות בין תפיסות של מדע, אידיאולוגיה ותנאים אפיסטמיים ותרבותיים משתנים, ולעמוד על המפגש הסימביוטי שבין עולם המושגים הדתי לבין זה המדעי, ותרומתו להיווצרות מבני-משמעות חדשים. תכליתו של מהלך זה לעמוד על קשרי העומק שבין אידיאולוגיה, מדע ומטאפיסיקה במחשבה הנאצית ולחשוף את היסודות הרליגיוזיים והגאוליים המובלעים בה.
הנחת המוצא העומדת בבסיס מחקר זה היא כי הבנה אמיתית של הגזענות הנאצית לא תתכן במלואה ללא עמידה על המורכבויות הסמנטיות ועל הרבדים הסימבוליים הצבורים בשפה הביולוגית של הנאצים. לתיבה "ביולוגיה" שמורות היו פונקציות מגוונות בשיח המדעי והאידיאולוגי בגרמניה הנאצית, וזו הכילה מורכבויות סמנטיות רבות מכפי שמיוחס לה בספרות המחקר. שלילתם העקרונית של מדעני הגזע הנאציים את עמדות היסוד של המדע המטריאליסטי מכאן, וכפירתם בכל עמדה דואליסטית המחייבת שניות של גוף ונפש מכאן, הכתיבה מנעד שלם של ניסוחים אנתרופולוגים ופסיכו-ביולוגיים, שחרגו מן המשמעות הנטורליסטית המקובלת וכוננו את השפה הביולוגית כמערכת של סמלים ויטליסטיים שתכליתה לקרוא תיגר על המציאות הנגלית בחושים ולצקת במציאות הקונקרטית, הארעית, מימד אל-זמני ומיתי. תופעות אמפיריות נתפסו אפוא כמכילות מימד פנימי נסתר, שאינו מציית לכללי התבונה וחורג מהמציאות הנתפסת בחושים. הטעמה זו היא שהעניקה למחשבת הגזע הגרמנית את טיבה האי-רציונאלי והפסבדו-מיסטי והיא שאפשרה להפשיט מושגים מדעיים-נטורליסטיים קרי "גזע", "ביולוגיה" ו"דם" מהוראתם הנטורליסטית-אמפירית ולהטעינם במשמעויות אידיאליסטיות, מטאפיסיות ואף אסכטולוגיות. 
תובנות אלה עומדות ביסוד המחקר הנוכחי, שמבקש לשחזר את השיח הביולוגי-גזעי בגרמניה מתוך עולם המושגים הייחודי לו, כל זאת מבלי לנטוש את מבט-העל הביקורתי. במובן זה, השימוש שנעשה כאן בנקודת מבט "פנימית" אין בו כדי להשהות דיון פרשני או שיפוט ערכי "מבחוץ", אף לא למנוע את עיגונה של התופעה הנאצית בהקשרה ההיסטורי הרחב. מטרתה של מתודולוגיה זו היא להימנע, ככל הניתן, מקריאה אנכרוניסטית של השפה הנאצית ומהשלכה של עולם המושגים המכניסטי והמטריאליסטי על שיח שצמח כריאקציה למדע זה ממש. העמדת "הנפש" במוקד האנליזה ההיסטורית מאפשרת לחדור אל המרחב הסימבולי בו מתקבעת זהותו של היחיד ויחסי הזיקה שלו עם הסביבה. "הנפש", בהיותה תבנית סימבולית, נזילה ודינמית, המוכתבת מכוח תנאים תרבותיים ואפיסטמיים משתנים, משמשת במחקר זה כלי אנאליטי לחשיפת מנגנוני הזהות החברתיים ומערכי הכוח האידיאולוגיים, ומסייעת להתחקות אחר הליך שעתוקן של מטפורות ודימויים פסיכו-אורגניים אל המדומיין הקולקטיבי על ציר הזמן. זאת ועוד, פתיחותו הסמנטית של מושג הנפש מאפשרת בחינה של מושג הגזע הנציונל-סוציאליסטי מפרספקטיבות דיסציפלינאריות שונות (מדעיות, פילוסופיות, תיאולוגיות וכיו"ב), ומשמשת לבירור מידת האקלקטיות והאדפטיביות של השקפת העולם הנאצית מכאן, ומידת הקוהרנטיות הפנימית שלה מכאן. 
מבנה העבודה

חלקו הראשון של המחקר מוקדש להבהרת טיבו הסימבולי וההיברידי של מושג הגזע ולביאור הפונקציות הנרטיביות-מיתיות שלו. הדיון מבקש להתחקות אחר שורשיהן של שתי מסורות מחשבה אנתרופולוגיות, המכניסטית-סביבתית והטליאולוגית-ביולוגית, ולהצביע על תרומתן להתפתחות אתוסים, פרדיגמות היסטוריות וקוסמולוגיות שונות. עמידה על טיבו ההיברידי והטרנספורמטיבי של מושג הגזע, בנוסף על הליבה ההוראתית (הגניאולוגית) הקבועה בו, משמשת כאן כמסגרת אנאליטית לביאור המכניזמים התרבותיים והאפיסטמיים שסייעו בגיבושו של אידיאל גזע גרמני פרטיקולארי, כמענה לבעיית הזהות והשורשים הגרמנית. שרטוטם של שני דפוסי מחשבה אנתרופולוגיים אלה יאפשר להבין את מקורות האפיסטמולוגיה הויטליסטית של מחשבת הגזע הגרמנית – לא במובן של רצף גנאולוגי ודטרמיניסטי, אלא בבחינת מסורת מחשבתית, עמוקה ומושרשת, שניתן היה לשוב אליה בצוק העיתים, "לגלותה מחדש" ולהציגה כ"עמדה גרמנית". באמצעות עמידה על הפונקציה הנרטיבית-מיתית של מושג הגזע אני מבקש להראות כיצד שירתה מבנים אידיאולוגיים וצרכים סוציו-פסיכולוגיים על רקע משבר תרבותי ופוליטי עמוק ותחושה של פרגמנטציה ודיסאינטגרציה חברתית.  

הפרק השלישי מוקדש לניתוח תהליכי ה"מִידוּע" והנטורליזציה של מושגים רומנטיים ואידיאליסטיים קרי "נפש עממוּתית" (Volksseele) ו"רוח העם" (Volksgeist) בשלהי המאה התשע-עשרה וראשית המאה העשרים, ולבירור המכניזמים האפיסטמיים והאידיאולוגיים שאפשרו מעבר לתפיסה אתנו-ביולוגית של "נפש-גזעית". במוקד הדיון עומדות שתי תורות פסיכולוגיות, הראשונה – פסיכולוגית-העמים מבית מדרשו של וילהלם וונדט Wundt)), והשנייה – משנתו המוניסטית של ארנסט הקל Haeckel)). שני מקרי בוחן אלה משמשים להנהרת מגמות עומק במחשבה המדעית הגרמנית במפנה המאה העשרים ולבחינת היסודות ההוליסטיים והויטליסטיים המובלעים בה. במסגרת זו אני מבקש לעמוד גם על יחסי הזיקה שבין המחשבה המדעית-אמפירית לבין היפותזות חוץ-מדעיות, השואבות מדפוסי מחשבה רומנטיים מסורתיים מכאן, ומצרכים אידיאולוגיים וסוציו-פסיכולוגיים משתנים מכאן. הפרק הרביעי מבקש לשרטט את האקלים האינטלקטואלי והתרבותי ערב מלחמת העולם הראשונה ולאחריה, תוך הדרשות ל"משבר המדעים" ולצמיחתה של השפה הביוצנטרית. 
חלקו הארי של המחקר (פרקים  5-9) מוקדש לדיון בתורת-הגזע ובאסטרטגיות האנתרופולוגיות השונות ששימשו חוקרים ותיאורטיקנים של גזע להוכחת השונות הנפשית-גזעית. במסגרת זו אני מבקש לדון במפנה הביולוגי באנתרופולוגיה, תוך התמקדות בגישתם של חוקרי גזע גרמנים אל שאלת התורשה הנפשית, ובכלל זה אל הסוגיה הפסיכו-פיסית והאנטינומיות והפרלוגיזמים הכרוכים בה. בכך אני מבקש להראות כיצד – בשל הפרובלמאטיקה הכרוכה בהוכחת הקורלציה בין תורשה גופנית ונפשית, והיעדר כל ראייה להתפלגות התכונות המנטאליות לפי הסכמה המנדליאנית – נאלצו חוקרי גזע לאמץ אסטרטגיות שונות ומגוונות, שאינן עומדות בקנה אחד עם כללי המדע הביקורתי. לשם כך אני נדרש לארבע מתודות אנתרופולוגיות מרכזיות ומקדיש דיון נפרד לכל אחת מהן: 1. המתודה הגנטית מוצגת באמצעות סקירת משנתו המדעית והפילוסופית של פריץ לנץ Lenz)) וגישתו אל סוגיית התורשה הנפשית. 2. המתודה הביולוגית-תרבותית נבחנת באמצעות ניתוח משנתם של מנסחיה העיקריים: האנתרופולוג וולטר שיידט Scheidt))  ותלמידו פרידריך קייטר (Keiter). 3. המתודה הפיזיוגנומית נדונה באמצעות בחינת תורתו האנתרופולוגית של הנס פ.ק. גינתר Günther)). 4. המתודה הפנומנולוגית-נפשית – באמצעות משנתו של לודוויג פרדיננד קלאוס Clauß)). מרכז הכובד של דיון זה מוקדש אפוא לעמידה על הפרדוקסים והסתירות הפנימיות שכלכלו את מחשבתם של מדענים אלה בשעה שביקשו ליישב בין הדטרמיניזם הביולוגי לבין עקרון הרצון החופשי, שני עקרונות שנתפסו חיוניים לביסוסה של השקפת העולם הנציונל-סוציאליסטית ותורת הגזע שלה. 
הפרק העשירי של המחקר עוסק בגישתה של תורת הגזע אל נפש היחיד באמצעות בחינת השיח הפסיכולוגי-גזעי בשנות השלושים.  במסגרת זו אני מבקש להתחקות אחר הניסיון הנאצי לכונן סובייקט פוליטי חדש על יסוד עיקרון השלמות האורגאנית Ganzheitsprinzip)). בדרך זו אני מצביע, בין השאר, על אופני שעתוקה של האידיאולוגיה אל תחום הנפש של היחיד ועל הניסיון לכונן סובייקט חדש, שמחויבותו הפוליטית נובעת מתוך אדיקות ושכנוע פנימיים ולא מתוך כפייה מבחוץ. בנוסף על כך, אני מבקש להראות כיצד שימשה תמונת הנפש האינדיבידואלית בבחינת נקודת מוצא לניסוחן של פרדיגמות גזעיות-קולקטיביסטיות ולצידוק המבנה הפוליטי הטוטליטרי.  פרק 11 מוקדש לדיון בדימויי הנפש הקולקטיביסטיים, תוך הדרשות לאסטרטגיות התיאורטיות שנקטו פילוסופים ופסיכולוגים נאציים לשם אישושה של מציאות נפשית-גזעית על-אינדיבידואלית. בתוך כך אני מבקש לברר באיזו מידה נתפסה השלכתם של מושגי הנפש אל התחום הקולקטיבי כבעלת משמעות אונטולוגית ממשית, ובאיזו מידה הובנה כמהלך מטפורי וסמלי גרידא. פרק 12 דן באופן שבו תורגמה "המהפכה האפיסטמולוגית" של הנאצים לכדי השקפה קוסמולוגית רחבה, במסגרתה אמורים היו כל תחומי הדעת והרוח להתארגן סביב העיקרון האחדותי-הוליסטי המגולם בגזע. במסגרת זו אני מראה כיצד ביקשו הנאצים לייצר סינתזה מוחלטת לא רק בין מדעי הטבע והרוח, אלא גם בין המדע והדת, הידיעה והאמונה, ולהמיר את תמונת העולם הקרטזיאנית בקוסמולוגיה ויטליסטית ובעלת יסודות כמו-תאיסטיים. פרק 13 מוקדש לבחינת אופיו וטיבו של תאיזם זה, תוך הדרשות לניסוחים הסקרליים של הנפש-הגזעית. פרק זה מהווה מעין סיכום של ממצאי המחקר, במסגרתו מוצג הניסיון לכונן את הנאציזם כמערכת רליגיוזית חדשה המבוססת על תמונת העולם הביולוגית. בדרך זו אני מבקש לבדוק באיזו מידה ניזונה רליגיוזיות זו מדגמים דתיים קיימים וממסורות ארכאיות, ובאיזו מידה הייתה זו עמדה חדשה ומודרנית ביסודה, כפי שראוה הנאצים. דיון זה מאפשר לעמוד על טיבה האקלקטי והסינקרטי של השקפת העולם הנאצית, לרבות האופן שבו מיזגה יסודות מדעיים-מודרניים עם מוטיבים רומנטיים ומטאפיסיים, ועמדות סקולאריות עם תפיסות דתיות. באמצעות שחזור המבנה המטאפיסי של המחשבה הנאצית אני מבקש לעמוד גם על תפקידה של האנטישמיות הנאצית כאקט גואל. בדרך זו, של שילוב פרספקטיבות דיסציפלינאריות מתחום האנתרופולוגיה, הפסיכולוגיה והתיאולוגיה, ממפה המחקר מגוון של גישות וניסוחים לרעיון הנציונל-סוציאליסטי של הנפש-הגזעית, תוך בחינת לכידותו הפנימית ועמידה על מקורותיו האינטלקטואליים והתרבותיים. עמדה זו מאפשרת ניתוח עומק של השפה הפסיכו-ביולוגית של הנאציזם מתוך עולם המשמעויות והדימויים הייחודי לה, והצרכים הסוציו-פסיכולוגיים הקונקרטיים עליהם ביקשה לענות. 
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