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'האם נרמז כיבוש דַמיֵיטה בזוהר?'
במאמר זה נדון ביחידה טקסטואלית מצומצמת השייכת לזוהר (וככל הנראה, לחטיבת המשנה של הזוהר הקרויה בשם מדרש הנעלם) ואשר עיקרה בנוי במתכונת של סיפור אפוקליפטי – 'בעל הכנף והילדים'. יחידה זו רומזת לבשורה משיחית: הנה בקרוב ניווכח בכך שמלכויות זרות נלחמות זו בזו, וכידוע – 'אם ראית מלכויות מתגרות אילו באילו צפה לרגליו שלמלך המשיח' [בראשית רבה, מא (מב) ד]. בדומה לתבנית חזיונו של דניאל (פרק ז ועוד) נזכרות גם כאן ארבע מלכויות, ואנו אמורים להרמז שבעקבותיהן תבוא מלכותו של המשיח. ניבוי העתיד מבוסס על יכולתו המופלאה של ר' אלעזר, בנו וממשיך דרכו של ר' שמעון בר יוחאי, לפענח את הרמזים שהאל טומן בבריאתו. 
במאמר נדון בתכניה ובמאפייניה הספרותיים והפילולוגיים-טקסטואליים של היחידה.  כמו כן יושם כאן דגש מיוחד על חשיבותו של השילוב בין מתודות מחקריות שונות לשם הכרות עם הזוהר, עם הקשריו ההסטוריים, עם מבנהו הספרותי ואפילו עם התיאולוגיה שלו.

שלוש גרסאות של ספור זה אותרו בכתבי יד ובדפוסי הזוהר, כל אחת מהן מהווה עיבוד של קודמותיה.

הגרסה הראשונה נכתבה ככל הנראה במהלך מסע הצלב החמישי, בעקבות כיבושה של עיר הנמל המצרית, דַמיֵיטה, בידי הצלבנים. נראה כי המחברים היהודים של הסיפור ראו בארוע זה סימן אפוקליפטי, בדיוק כשם שהנוצרים ראוהו (ואם אכן כך, אז הסיפור נכתב לפני נפילתה של העיר ביוני 1221). אפשרות אחרת היא שהסיפור מתייחס לכיבושה השני של העיר, סמוך לאמצע המאה הי"ג. כך או כך, נראה כי המדובר הוא בזמן רב לפני פעילותו של ר' משה דה לאון, לו יוחסה כתיבתו של הזוהר (כולו או למצער חלקו).

הגרסה השנייה נוצרה כעיבודה של הגרסה הראשונה, והמניעים ליצירתה הם ספרותיים. קרוב לוודאי שיוצריה כבר התרחקו מעולמם התוכני של יוצרי הגרסה הראשונה וחיו ב'תור הזהב' של הזוהר, דהיינו בקסטיליה של מפנה המאות הי"ג והי"ד. אם אכן כך, הרי שהעובדה שטרחו לשמר את הטקסט ואף ליפותו מעידה על צעדים ראשונים ביצירת מעמדה הקאנוני של ספרות הזוהר.

הגרסה השלישית מופיעה לראשונה בהיסטוריה בדפוס מנטובה (1558), ונראה איפא שהיא יצירתם של המדפיסים. היא מהווה עיבוד והכללה של שתי קודמותיה; כאשר כאן יש עדויות חצוניות רבות שבעידן זה אכן הספרות הזוהרית עוברת תהליכים קאנוניים וכי בהקשר זה יש לראות תופעה זו. את הגרסה השלישית ניתן למצוא היום במהדורת מרגליות, ח"ב, ו ע"ב–ז ע"א.
